

DELAVSKA POLITIKA

Izhaja dvakrat tedensko, in sicer vsako sredo in vsako soboto.
 Uredništvo in uprava: Maribor, Ruška cesta 5, poštni predal 22, telefon 2326.
 Podružnice: Ljubljana, Delavska zbornica — Celje, Delavska zbornica —
 Trbovlje, Delavski dom — Jesenice, Delavski dom. — Rokopisi se ne vračajo.
 Ne frankirana pisma se vobče ne sprejemajo. — Reklamacije se ne frankirajo.



Malih oglasov, ki služijo v posredovanje in socialne namene delavstva ter
 nameščencev, stane vsaka beseda 50 para. — Malih oglasov trgovskega zna-
 čaja stane beseda Din 1.— V oglašnem delu stane petitna enostolpna vrsta
 Din 1.50. — Pri večjem številu objav popust. — Naročnina za Jugoslavijo znaša
 mesečno Din 10.—, za inozemstvo mesečno Din 15.—, Čekovni račun št. 14.335.

Štev. 97

Sreda, 2. decembra 1936

Leto XI

Delavstvo in državni praznik

Osemnajstič praznujemo 1. decembra praznik državnega zedinjenja Srbov, Hrvatov in Slovencev.

Socialistično delavstvo je smatralo zedinjenje južnih Slovanov v eno samostojno državo kot zgodovinsko razvojno nujnost, kot revolucionaren čin, ki ga je idejno in dejansko podpiralo ter svoje gledanje obširno utemeljilo v resoluciji tivolske konference socialno demokratične stranke l. 1909, ob navzočnosti in pritrjevanju zastopnikov socialne demokracije vseh narodov bivše Avstro-Ogrske in Balkana.

Tega svojega stališča delavstvo ni nikoli izpremenilo, še manj zatajilo. Zastopalo ga je v času, ko se je tako gledanje na razvoj smatralo za veleizdajo in zastopa ga danes, ko mu razni »Jugoslovani« znamice leta 1918, kot razredni nasprotniki, očitajo protidržavnost, breznarodnost in brezdomovinstvo ter izkoriščujoč svojo moč in vpliv, temu primerno z njim ravnajo.

In vendar: socialistično delavstvo ne zahteva ničesar drugega v tej državi kot **enakopravnost**, socialno zaščito, ki mu pripada in politični vpliv, ki mu gre.

Socialna zaščita delavstva mora obstojati v nizu zakonov, ki bodo onemogočili izkoriščanje dela po kapitalizmu, kopičenje dobička in blagostanja na eni in revščine na drugi strani. Naloga države mora biti, da zagotovi delavstvu: pravico do dela mladim, starim in onemoglim pa prekrbo. V institucijah, ki služijo delavski zaščiti in delavskemu zavarovanju, mora biti delavstvo odločilni faktor.

Socialistično delavstvo smatra, da je pomanjkanje socialne zaščite,

v delu posledica tistega nenaravnega razvoja, ki so ga zakrjivile meščanske stranke v svojem brezobzirnem boju za politično in gospodarsko oblast v državi, stremoč za tem, da bo ena izmed njih potom diktature nadvladala drugo in usmerila pravec državne politike.

Kolebajoč med diktaturo in demokracijo in nagibajoč se večkrat k odkritemu fašizmu ene ali druge oblike, smo prebrodili celo vrsto let v notranji politiki države.

Socialistično delavstvo v vsej tej dobi ni nikoli nehalo biti bojevnik za svobodo in demokracijo, za politične svoboščine, klicar ljudskih mas, da se je treba v notranji politiki povrniti k onim osnovnim načelom, na katerih naj bi po zamisli tvorcev počivala državna zgradba južnih Slovanov.

Po dolgih letih negotovosti izgle da ob osemnajstletnici nastanka države, da se naglo vrši pribiranje vseh demokratičnih sil, vseh svobodoljubnih elementov, ki hočejo ob spoštovanju narodno zgodovinskih posebnosti Srbov, Hrvatov in Slovencev doseči novo ureditev naše državne skupnosti.

Socialistično delavstvo sodeluje pri teh naporih in je odločeno podpirati vsako grupacijo, ki bo garantirala ljudstvu:

splošno, enako, tajno in proporcionalno volilno pravico, svobodo združevanja in zborovanja, svobodo govora in tiska, svobodo na znotraj in sodelovanje z demokracijami v svetu,

Ofenziva vladinih čet v Španiji

v boku nacističnih čet pri Talaveri

Napad generala Franca na Madrid je končal z občutnim porazom njegovih čet, čijih napadi so se razbili ob zidovju predmestnih hiš, v ognju vladinih obrambnih oddelkov.

Vzrok poloma ofenzive generala Franca tiči v tem, da se je vladi posrečilo v zadnjih tednih organizirati armado in jo najmodernejše opremiti. Premoč nacistov, ki sta jih oborožila Italija in Nemčija in ki se je tako vidno odražala v vojnih operacijah prejšnjih mesecev, je v bojih za Madrid splahnela. Poleg vsega je nastopilo še slabo zimsko vreme, ki je znatno oslabilo odporno in napa dalno silo marokanskih čet, na katere je Franco polagal vse svoje upe. Pri tem je treba tudi vpoštevati, da je vojaška morala marokanskih čet silno trpela vsled silnih izgub, ki so jih imele pri naskokih na glavno mesto. Njihove morale najbrž ni mogoče dvigniti niti z obljubami, ki so jih jim dajali njihovim zapovednikom, da bodo pri osvojitvi Madrida lahko plenili, kolikor se jim bo zljubilo.

Poraz generala Franca pred Madridom je rodil še druge neugodne posledice, ki se že kažejo.

General Franco je namreč prodiral proti Madridu v obliki klina, čigar južna stranica je reka Tajo, severna pa sega od Avile mimo Escoriala, ob železniški progi, ki vodi preko gorovja Sierra de Guadarrama v Madrid. Prepričan, da mu bo uspelo zavzeti Madrid z enim samim sunkom, je opustil mnoge vojaške ukrepe, ki jih tak način prodiranja nalaga vojaškemu vodstvu. Kakor kažejo najnovejši dogodki, general Franco zlasti ni zadostno zavaroval bokov svoje klinaste fronte.

Vladine čete pa niso samo vzdržale napadov pred Madridom, am-

Nova sovjetska demokracija

Rusija dobi novo ustavo.

Dne 25. t. m. se je sestal osmi izredni sovjetski kongres. Na dnevnem redu je edina točka o spremembi sovjetske ustave. Načrt je bil sprejet že v prvi polovici meseca junija ter objavljen v presojo javnosti. O tem načrtu se je vršilo nad 400.000 zborovanj, ki so predložila (zborovanja in posamezniki) nad 43.000 izpreminjevalnih predlogov. To bo tretja sovjetska ustava. Prva je veljala od 1918 do 1924, druga pa od 1924 do danes.

Sovjetska unija je v tej dobi izvedla notranjo konsolidacijo, se pa uveljavila tudi kot mednarodni faktor, zlasti v boju Evrope za obranitev miru in sodeluje danes s Francijo, Čehoslovaško in Anglijo in Rumunijo.

Dva vojaška upora. Na Kreti se je uprl del vojaštva. Upor so zadušili. — V Ekvadorju pa se je v glavnem mestu uprla policija in del vojaštva proti predsedniku republike.

katji prepričano je, da bo le na teh osnovah lahko počivala trdna državna zgradba, ki bo v stanu zaščititi svojo neodvisnost in doprinesti svoj delež k ohranitvi evropskega miru.

V svobodi, kjer vlada socialna pravičnost pa je tudi kruha za vse in vsakogar.

pak so na odseku reke Taje, zapadno od Toleda, pri Talaveri dela Reina, prešle v ofenzivo in napadle južno osišče klinasto potekajoče fronte nacističnih čet pred Madridom. Ta napad v boku, o katerem govore zadnja poročila, da se uspešno razvija, je za Franca opasen predvsem radi tega, ker skozi Talavero vodi edina železniška proga, ki se je nacisti lahko poslužujejo za dovoz čet, streliva in hrane. Ako se vladinim četam posreči na tem mestu prodreti in prekiniti zveze generala Franca z zaledjem, se bodo nacisti morali pričeči čim najhitreje umikati izpred Madrida.

Ofenziva vladinih čet okoli Ovieda

Na fronti ob Biskajskem zalivu se razvija ofenziva vladinih čet, katerih jedro tvorijo asturski rudarji, zelo posrečeno. Zadnje dni so vladine čete zavzele par predmestij in mestnih okrajev obleganega Ovieda. Največji uspeh pa je v tem, da so prekinile zvezo obleganec z mestom Grado na zapadu, kjer se nahaja glavno poveljstvo nacističnih čet na tem odseku.

Španija predlaga sankcije proti Italiji in Nemčiji

Društvo narodov in Španija

Španska vlada je predlagala Društvu narodov, da sklene sankcije proti Nemčiji in Italiji, ki podpirata nacistično, s tem kršita mednarodne obveznosti ter sta dejansko napadli špansko republiko kot neodvisno dr-

Ofenziva tudi južno od Bilbaja

V oddaljenosti 100 km južno od Guipuzcoa pri Irunu (ob Biskajskem zalivu) so vladine čete zavzele Villafraanco, Vergamo in Villareal. Villafranca leži ob železnici, ki vodi iz Pamplone v Saragoso v južnozapadni smeri.

Nemiri v Seville in La Coruni

Agencija Fahra javlja, da so v mestu La Coruni, na skrajni severozapadni obali Španije izbruhnili nemiri, takisto tudi v Seville.

Značilno je tudi, da so oblasti v od nacistov zasedeni Cordobi, kjer so doslej delavci morali delati kot vojaki, bile prisiljene obljubiti delavcem mezdo po 25 peset dnevno ter so to tudi javno razglasile.

Bomba napolnjena s peskom

»News Chronicle« poroča, da je neko nacistično letalo vrglo bombo na Madrid, ki ni eksplodirala. Ko so miličniki bombo hoteli uničiti, so opazili, da je napolnjena — s peskom. V bombi so našli listek v italijanski: »Vaši italijanski bratje delavci nočejo, da Vas ubijajo.«

žavo, ki je članica Zveze narodov.

V Ženevi smatrajo, da se bo moralo o tej zahtevi španske vlade razpravljati in da bo 6. decembra sklican svet Društva narodov.

Borec v avstrijski februarjski vstaji Julij Deutsch kot bojevnik v Španiji

Sodrug dr. Julij Deutsch, voditelj bivšega avstrijskega ščubunda, je prispel v torek v Madrid. Doslej je bival na Čehoslovaškem. Časnikarjem je izjavil:

»Prišel sem v Španijo, da pomagam španski vladi s svojim vojaškim znanjem. Menim, da se bo tu odločilo o usodi Evrope. Vojna v Španiji se je pričela kot razredni boj in se utegne lahko razviti v evropski spor. Če sile svobode, demokracije in socializma zmagajo, bi bilo mogoče ohraniti mir. Če zmagata fašizem, bo evropska vojna neizogibna. Ker se borim za socializem, sem prišel v Španijo.«

Dr. Deutsch o položaju v Španiji

O položaju v Španiji poroča dr. Deutsch: »Ne samo v Madridu stoje desetisoči branilcev, ki se junaško bore, najdemo jih tudi visoko v gorovju, v mrazu, dežju in snežnem metežu, kjer branijo sleherno ped zemlje. Nasprotniki razpolagajo z izvežbanim in opremljenim vojnim aparatom, ali ta aparat je brez duše. Uboga le pod zunanjim pritiskom. Na naši strani pa se bori velika ideja in strast za svoje ideale vnetega ljudstva. Slabo napravljene, zato pa polni nepremagljive vere na končno zmago, stoje delavci in kmetje na fronti. Miroljubni španski narod, ki ni hotel vojne, se sedaj uči vojskovati. Kolikor sem mogel opaziti, imajo politični komisarji močan vpliv. Imam vtis, da stoji vse delovno ljudstvo v skupni fronti. Te fronte nacistični generali ne bodo prodrli.«

Novi francoski notranji minister

Socialist Marks Dormoy

Kot naslednik pokojnega Salengra je postal notranji minister v Blumovi vladi socialist Marks Dormoy. Novi minister je bil trgovski pomočnik ter spada med najuglednejše voditelje delavstva. Socialist je bil že njegov oče. Minister je star šele 40 let ter je bil mnogo let župan svojega rodnega mesta Montlucon. Dormoy je bil nazadnje državni podtajnik v notranjem ministertvu in dobro pozna delavsko socialistično gibanje, ker deluje od mladosti v njem.

Vpokojen je generalni ravnatelj SUZORa g. Glaser.

